

争做灾区金融服务主力军

——潍坊农商行系统全力支援抗灾减灾和灾后重建

□ 本报记者 王新蕾
本报通讯员 张志鹏 李德品

潍坊洪涝灾情发生后，山东省农村信用社联合社党委高度重视，立即督导潍坊辖内农商银行投入到抗灾救灾的最前沿，对金融支持抗灾救灾督导制制定具体措施，深入摸排贷款客户受灾情况，并制订印发了《关于做好金融支持灾区重建工作的通知》，要求加大信贷支持力度，坚决做到不抽贷、不压贷，与受灾人民群众齐心协力、共渡难关，全力支持灾后重建，争做灾区金融服务主力军。

“一次办好” 打通灾后贷款“绿色通道”

对受灾农民来说，修棚、建棚，迫在眉睫。一个高温大棚造价近二十万元，钱从哪里来？

寿光市稻田镇田一村52岁村民张明志，原来建了三个大棚，如今两个坍塌、一个被淹，所有种苗和待上市蔬菜损失约15万元。

种了20年大棚的张明志，第一次遇上这么大的“坎”：“没有棚就没有钱赚。只有修好棚、建好棚，才能有收成、有收入。”8月28日上午，张明志来到寿光农商行田马支行填写申请表，下午就收到了20万元贷款。像张明志一样，申请当天就收到贷款的受灾农户还有很多。

青州市王坟镇王坟村村民赵建生，在王坟大街中段开店，经营槐米、柿饼等农副产品，“货物被大水冲了一半去，剩下的也全淹了。”8月28日，清理完家里的淤泥，他来到青州农商行王坟支行申请贷款，仅用一个小时，收到了家庭贷10万元。

为加大灾后重建的金融支持力度，潍坊农商行系统开通抗灾救灾“绿色通道”，对受灾严重的种养大户，适度提高授信额度，实行优惠利率政策，确保20万元以内的贷款自客户申请之日起3个工作日内放款。



8月22日，寿光农商行侯镇支行由党员及客户经理组成的“救灾服务队”在王辛村帮助受灾果农搬运苹果。

昌乐县红河镇中埠南头村，养殖户王春荣的1500只水貂和1400只狐狸被淹。昌乐农商行红河支行行长杨国东上门了解情况后，帮助他通过“V贷”线上系统申请，1个小时后10万元贷款到账。

“V贷”系统是潍坊农商行系统开发的线上办贷渠道，通过手机就能实现自主申请放贷。对有资金需求的受灾群众，潍坊农商行系统开辟“绿色通道”，实现客户“一次不跑”或“只跑一次”。到9月9日，借助“V贷”线上办贷系统，潍坊农商行系统已发放救灾农户贷款2443户2.4亿元。

走千村、访万户 金融服务送到家门口

灾情发生后，潍坊市农信联社组织受灾农商行开展了“走千家，访万户，金融服务灾区行”活动，党员干部当先锋、打头阵，主要负责同志深入一线、靠前指挥，干部职工深入灾区进村入户、访困问苦，积极主动帮助受灾群众解决实际困难，争当抗灾救灾和灾后重建的先锋队，为恢复生产和重建家园提供了强有力的金融服务。据了解，该行62个党支部、539名

党员干部深入到抗灾救灾第一线，零距离参与救灾。

为全面摸排受灾情况，潍坊农商行系统充分发挥支行行长挂职金融副镇长（副主任）作用，与当地政府、部门保持紧密联系，对辖内受灾情况全面进行摸底排查，深入对接走访辖区内存贷款户、企业，明确每名客户都有专人负责，做到不漏一户、不漏一人，全面深入了解受灾情况和灾后重建各项金融需求。

昌乐农商行第一时间召开了抗灾救灾专题会议，领导班子对接县委县政府各部门，各挂职金融副镇长（金融副主任）、社区主任助理对接辖区党委，实施班子成员、机关干部、支行行长、客户经理、农金员五级联动蹲点包靠制度，设立100个临时金融救灾服务点、393个农金员救助站，无休班，全天候投入到抗灾救灾中。

9月8日上午，青州农商行“流动银行车”开进受灾灾黄楼镇南霍陵村，潍坊市联社党员志愿服务队和青州农商行工作人员现场宣传灾后帮扶信贷惠民政策、办理存贷款业务，将金融服务送到农户家门口。截至9月8日，青州农商行辖内100处便民金融服务点，受理贷款306户、金额

7796万元，现场发放贷款33户，金额465万元。

不抽贷，不压贷 做参与救灾的主办授信银行

近日，昌乐农商行分别与各乡镇街党委政府签订了灾后重建专项贷款授信合作意向书，共授信15.74亿元，做参与救灾的主办授信银行。

“通过签订合作协议，农商行将为宝都街道提供灾后重建专项贷款授信额度10亿元，可有效满足受灾群众的房屋重建、大棚重建、生活安置等资金需求。”宝都街道党工委副书记、办事处主任王建设说。

为帮助受灾群众、企业灾后重建，潍坊市农商行系统摸清需要资金支持受灾群众和企业，制订专项救灾信贷资金计划50亿元。其中，个人客户计划投放30亿元，主要为大棚修缮或重建15亿元，其他类别种植及养殖5亿元，村庄整体搬迁及家庭住房10亿元；企业客户及基础设施计划投放20亿元，主要为企业恢复生产和厂区重建10亿元，道路桥梁等基础设施投放10亿元。

根据受灾损失情况，潍坊农商行系统针对性地办理“家庭备用金”“家庭亲情贷”“鲁担惠农贷”“政银保”“创业担保贴息贷”等产品，全面合理满足其信贷资金需求。

针对受灾客户的原存量贷款，确因受灾导致不能正常归还贷款本息的，潍坊农商行推广“救灾接力贷”，通过贷款展期、无还本续贷、借新还旧等方式为客户延续信用，做到不抽贷、不压贷、不人为增加贷款条件。截至9月9日，潍坊地区受灾农商行已办理“救灾接力贷”1723户4.7亿元。

在支持受灾群众、企业灾后重建的同时，潍坊市农信联社还争取政策，积极搭建基础设施和村庄。针对毁损桥梁、道路等基础设施灾后建设，受灾较重的县市农商行积极对接当地财政性实体企业，为急需资金的县市提供专项贷款支持。

省政府与国开行 签署战略合作协议

□ 记者 王爽 报道
本报北京电 9月3日，山东省人民政府与国家开发银行在北京签署《开发性金融支持山东新旧动能转换战略合作协议》。

根据协议，国家开发银行在未来5年内将重点支持山东省乡村振兴、经略海洋、脱贫攻坚等战略部署和交通、水利、养老、教育等重点领域、重大项目建设，有力促进供给侧结构性改革，加快实施新旧动能转换重大工程，共同推动山东创新发展、持续发展、领先发展。

建行“贸e贷” 助力外贸企业出口

□ 记者 王新蕾 通讯员 查然 安淑坤 报道
本报济南讯 9月7日，中国重汽集团济南专用车公司与山东一达通企业服务有限公司合作成果展示会在济南召开。建设银行与中国重汽集团济南专用车公司和山东一达通公司开展合作，推出“贸e贷重卡出口”专项融资产品，共同助力山东省小微外贸企业出口。

“贸e贷重卡出口”专项融资产品，是一款为阿里巴巴国际站上的重汽经销商量身打造信用方式出口退税融资方案，将金融服务嵌入现有交易链条中，将极大减少企业垫款，提高贸易便利性。这次合作是建行扶持外贸新业态、践行普惠金融战略、服务小微外贸企业的一次全新尝试。

在跨境金融领域，建行是先行者也是领先者。2017年9月，山东建行“跨境+”平台与山东国际贸易“单一口岸”实现了系统对接，跨境电商客户可享受海关、税务、外汇、检、商、流、物、金于一体的整体服务。目前，全省已有5885户企业开通平台业务，平台交易量达6466亿元。

通过建设银行、中国重汽集团济南专用车有限公司与山东一达通的审定合作，使跨境综服平台具备服务重汽产品出口用户的能力，使小微外贸企业凭借阿里巴巴国际站的出口记录拿到银行资金支持，这种合作模式属于全国首创。截至2018年8月，从阿里一达通平台出口的中国重汽旗下轻、中、重卡各类车辆出口总金额超过了千万美元。

中泰证券与西王集团 建立长远合作关系

□ 记者 王爽 报道
本报滨州讯 9月5日，中泰证券董事长李玮赴西王集团进行调研，与西王集团董事长王勇就进一步深化双方战略合作进行了交流。

李玮表示，中泰证券与西王集团在资本市场研究咨询、香港市场债券融资和上市融资等方面，有了很好的合作。西王集团发展稳健，前景广阔，希望与西王集团在集团下属公司登陆A股、债券发行、上市公司运营等方面展开更加深入的合作，双方应建立更加长远的战略合作关系，通过资本助力西王集团进一步完善产业布局，发挥双方资源优势，实现互惠互利、协同发展。

王勇介绍了西王集团的发展现状和下一步发展规划，表示目前西王集团玉米深加工和特钢两大主业新旧动能转换持续提速，保持了良好的发展势头。随着企业“走出去”战略的稳步实施，企业将在国内打造“一体两翼”的发展新格局，同时围绕加拿大、美国、澳大利亚等实施新的国际化战略布局。希望双方进一步加强沟通和交流，推动更多领域、更高层次的深入合作，助力西王集团实现跨越发展。



浦发银行济南分行 开展金融知识进校园活动

□ 记者 王爽 报道
本报济南讯 近日，浦发银行济南分行全面部署2018年“金融知识普及月 金融知识进万家”暨“提升金融素养 争做金融好网民”活动。

9月开学季，由浦发银行济南分行志愿者组成的金融知识普及小分队活跃在各大高校（上图），近距离向莘莘学子传授与其密切相关的金融知识，引导学生树立正确的金融观、消费观、理财观、信用观，为各学生全面提升金融素养，合理使用各类金融产品，保护自身权益奠定了良好的知识基础。活动现场，志愿者们借助发放宣传折页、设立醒目标识、现场讲解答疑，通过通俗易懂的语言、学生喜闻乐见的方式，让金融知识变得触手可及。

据了解，本次宣传内容包括“树立正确消费观，自觉抵制校园贷”“反假货币人人有责，制假假币国法不容”“珍爱信用记录”“规范使用贷款，按时还款保持良好征信”，基本涵盖了青少年所需的金融知识。浦发银行济南分行通过相关宣传资源深入进校园，深入到青少年身边的方式，增强了青少年金融消费权益保护能力和专业水平。

舍小家为大家 灾害面前勇担当

——中华财险山东分公司理赔客服部郑光第大灾查勘工作事迹

□ 本报记者 李轶

8月19日，“温比亚”台风过境山东，造成了全省严重的暴雨、洪涝灾害，各类财产损失惨重。灾情就是命令，每一个报案电话都充满焦急和期待，查勘任务刻不容缓，中华财险山东分公司和各机构理赔人员迅速集结到位，不等雨停、不等水退，克服重重困难尽快赶赴第一现场，与巨灾抗争，同灾民抢时间，舍小家为大家，全力以赴协助灾区群众抗灾减灾，履行公司服务承诺，向客户交上一份满意的答卷。

中华财险山东分公司理赔客服部大案

科郑光第同志，就是这样一位奋斗在灾区的理赔人员的典型代表。

灾情发生后，该客服部迅速进行全省调度、跟踪灾情，并当即决定抽调理赔人员前往灾情严重地区支援，郑光第主动请缨前往灾情最重的东营市参与现场查勘和损失核定工作。进入受灾区域，尽管雨已经停了，还有很多地方积水排不出去，一片汪洋状态，很多客户面对被淹的车和财产，焦急心痛不知所措，理赔人员尽快赶到现场，既是对客户的安抚也需要指导客户尽快施救、减少损失。面对污浊的积水和泥泞，为了取得第一手现场资料，让客户不多等一分钟，郑光第没有退

缩，水再深再脏也要蹚过去，路再难走也要走过去，与客户联系、解释、安抚、帮助施救……一刻也没有懈怠，晚上回来还要尽快录入材料、分析案情，以最快速度定损赔付。

面对繁重的任务，郑光第始终保持积极的工作态度，以耐心诚恳的状态面对客户，展现了中华保险员工优秀的工作素养；他不怕脏不怕累的职业精神，不仅赢得了客户的认可，也在该公司的查勘团队中发挥了良好的带头作用，大家齐心协力，白天马不停蹄查勘、定损、施救，晚上加班做案子，没人叫苦叫累，仅仅7天的时间，就完成了153辆受损车辆的赔付结案工

作，为全省车险、财产险的快速赔付奠定了坚实的基础。

不为人知的是，郑光第在潍坊的家因为暴雨导致积水倒灌，家里积水达到了半米深，由于地势低洼，整整一周都无法排出积水；家里孩子才几个月，母亲生病不能自理……自8月20日至今，整整两个多月的时间，郑光第先后参与了356部车辆的查勘定损和数起财产险损失核定工作，一直没能回家。面对表扬和奖励，郑光第腼腆地说：“自己家的东西淹了，大不了多晒几天就还能用，但东营那么多人连家都回不去，想想他们，我家的损失还算啥？”

193家上市鲁企上半年实现营业收入8354.65亿元，净利润总数达到587.4亿元

180家公司实现盈利，占比超93%

□ 本报记者 李轶

东193家上市公司平均盈利高达3.04亿元。2017年的“盈利王”万华化学地位屹立不倒，以69.5亿元的净利润位居榜首，它也是唯一净利润突破50亿元大关的企业。排名二三位的是青岛海尔和潍柴动力，净利润分别达到48.6亿元、43.9亿元。

与去年同期的7家公司相比，今年有4家公司跻身“10亿俱乐部”，分别是鲁西化工、华鲁恒升、山东钢铁、太阳纸业，上半年分别实现归属于母公司的净利润17.2亿元、16.8亿元、16.78亿元、12.28亿元。

值得一提的是，鲁西化工和华鲁恒升净利润增速均超过200%，增长势头惊人；山钢集团更是实现了扭亏为盈的逆袭，继2017年度利润总额从亏损14.37亿元转为盈利39.2亿元，今年上半年净利润更是大增181%。

盈利的企业增多，亏损企业数量自然有所下降。Wind数据显示，今年上半年，山东有13家上市公司出现亏损，较去年的16家减少3家。13家公司合计亏损金额达12.2亿元，较去年同期的10.93亿元略有上升；共达电声、江泉实业、凯瑞德等6家公司由盈转亏，宝莫股份、中润资源亏损幅度收窄。

其中，“亏损王”落在*ST天业身上，亏损额达到6.38亿元，同比减少1060%；亏损最少的是中孚信息，亏损500万元，同比减少178%。

济青烟“三核引领”并驾齐驱

从地域来看，烟台、青岛、济南“三核引领”态势越来越明显，上市公司在营收、利润方面形成了你追我赶的态势。

烟台在上市公司数量方面遥遥领先，达到38家。上半年，38家烟台上市公司共实现营业收入1267.5亿元，实现净利润127.7亿元，较2017年中的91.51亿元增长39.55%。而且，烟台的上市公司质量普遍较好，全部处于盈利状态，无一亏损。除了万华化学这样龙头企业保持较高的净利润增速水平，去年同期亏损的民和股份、益生股份和正海磁材，在今年均扭亏为盈。

与烟台情况类似，青岛28家A股上市公司业绩普遍提升。28家公司上半年营收高达1565亿元，实现净利润91亿元，较去年同期的83.56亿元增长超9%。同样，青岛上市公司无一亏损企业，上半年平均每家企业净赚3.25亿元，高于山东均值的3.04亿元。

相比烟台和青岛，济南24家A股上市公司的总营收最高，上半年，济南上市公司共实现营业收入1658.5亿元，占鲁股总营收的19.85%，超过烟台和青岛。盈利总额虽然不及青烟，但势头很足。上半年济南上市公司共实现净利润71.35亿元，较去年同期的43.67亿元增长

63.37%，增速高于烟台、青岛。造成济南上市公司整体盈利水平不高的原因，主要源于济南有7家上市公司亏损，*ST天业、*ST地矿亏损额均超过1亿元。

新旧动能转换中报高频词

今年是山东推进新旧动能转换重大工程的起势之年，作为各地经济的主力军，上市公司自然被寄予厚望，挑起动能转换领头羊的重担。记者检索后发现，“新旧动能转换”成为不少省内上市公司中报的高频词。

鲁信创投中报披露，公司发起设立山东省鲁信创投新旧动能转换母基金（有限合伙），总规模10亿元；山东玻玻引进MES智能管理系统，将其作为公司新旧动能转换的主推项目；华纺股份制定了新旧动能转换工作的重点和方向，通过与东华大学、天津工业大学等国内高校合作组建了智能纺织品研发团队，并成立“智慧纺织实验室”。

还有多家公司表示有项目入选新旧动能转换重大工程目录。潍柴动力表示，潍柴新能源动力产业园项目已列入山东省新旧动能转换重大工程，得到科技部和省政府的大力支持；山东高速披露，济青高速公路改扩建关键技术集成与示范”项目被省厅列为全省交通运输领域新旧动能转换重点科研项目。



Wind资讯显示，上半年，193家山东A股上市公司共实现营业收入8354.65亿元，实现净利润587.4亿元，较2017年同期的437.17亿元增长150.23亿元，增幅达34.36%。

总体来看，上市公司依旧代表了区域经济的领军企业。数据显示，上半年净利润突破10亿元的上市公司有11家，净利润突破1亿元的上市公司达到90家。按平均数计算，山